本报记者 廖晓梅 摄影报道



重庆市南川区德隆乡银杏村一个叫 杨家沟的地方,发现了迄今为止全世界 年轮结构最完整、跨度最长、植株数量最 多、单株树龄最高的古银杏群落。11月 22日,银杏叶最金黄、最灿烂的时节,达 州游山玩水群30余名驴友自驾前往重 庆南川,踏上了寻找古银杏群落之旅,朝 着心中的那片灿烂奔去。

德隆场海拔1200多米,位于金佛山 南麓,是南川区海拔最高的乡镇,杨家沟 地处场下一个壁立千仞叫马福林的岩壁 下,左右分别为海拔2000米以上的金佛 山、柏枝山,难怪亿万年前生长在这里的 银杏能逃脱第四纪冰川那场浩劫,按照 自己的生活方式繁衍生息,真可称得上 是银杏家族当之无愧的"亚当夏娃"!

顺着水泥路,驴友们终于走进了梦 中的金黄与灿烂里,大家被眼前这延续 了亿万年的美景深深地震撼了!那几乎

看不到边的,或粗大要三四人合围,或细 小如碗口的银杏树,无一不身披黄金甲, 或伟岸,或傲然……虽没有阳光,但黄橙 橙、金灿灿的银杏大树一棵挨一棵,放眼 望去,满眼金黄,满目硕果,尽情地向人 们展示银杏古树的苍劲和丰盈。

"由于之前雨水太多,天气也不太给 力,当地村民说今年银杏没有往年的美。 不过,这里的银杏树的确够古老的,全是 参天大树,比起城里那些银杏树,真正是 '巨无霸'了。我们看到有一棵银杏树,要 4个成人手拉手才能合围哩。"游山玩水 群群主范尼说,"太巨大了!"

这片古银杏林估计有四五亩。加上 沟里其他千年古树和碗口粗细的树,整 个群落总数应该在4000棵以上,据当地 的老人们讲,这些银杏树都是野生的,他 们小的时候看到这些树好像就有这么 大,每年只注意到树叶金黄落叶满地,之 前没人知道它们。几年前,来了一些搞摄 影的人,才把这些古老银杏树的美公布 于众。后来,来看银杏树的人就多了,经 常坝子里车都停不下。

一阵风吹来,金黄的银杏叶簌簌落 下,林子里,几乎被一地的金黄掩盖。面 对如此美景,驴友们怎能放过,大家抢着 拍照,各种姿态摆尽,还有不少自拍美图 的,迫不及待地发朋友圈显摆。

"不过银杏村的住宿很少,我们来这 里几乎没有房间,还好有几个没带露营 装备的驴友在农民家找到了住宿,不然 还不知道怎么办呢。"范尼提醒道,"最好 自带露营装备。在银杏村住帐篷,被银杏 包裹的感觉不错哟。也可在当地农民家 里搭帐篷,与那里

的老人们边摆龙门 阵,边吃烤红薯,安 逸得很。'



到狮潭新村做客

□本报记者 刘达建

初冬时节,周六清晨,一轮橘红色的 太阳从远山徐徐升起,给笼罩在氤氲雾 气中的竹乡涂抹上了一层五彩霞光,整 个大地霎时呈现出温馨而美丽的色彩, 淡淡的、暖暖的惬意也随即开始在心间 弥漫。吃罢早餐,我便四处联络、呼朋唤 友,邀约了近十人到城区近郊游览玩耍。

出大竹县城向北,车行15公里,约 半小时左右,眼帘里便涌入杨家镇狮潭 村那崭新的面貌、优雅的环境和独特的 风韵。狮潭新村坐落于云雾山下、东柳 河畔,处县城以北、杨家镇之南,一片沃 野起伏,一派"金狮舞大地,碧潭映蓝天" 的新村美景!如今,全村共有土地7平 方公里、村民1400余人,村内三坝良畴 交错,屋舍俨然,四沟瓜果飘香,牛羊满 坡。

站在简单古朴的新村大门口,郁郁 葱葱的山坡、清澈见底的湖水、青瓦白墙 的新居、宽广整洁的广场,还有那依依垂 柳、美丽喷泉,伴随着村民们一张张笑脸 欢迎八方宾朋。走进依山傍水的新村, 近30幢二层农家小楼依山就势、错落有 致。院前有一圆形大池塘,塘边垂柳、瓜

果、蔬菜应有尽有,一年四季果蔬不断, 吸引了四面八方的买主和游客。这是村 里发展的"订单农业"、"观光农业",顾客 只要电话订货,届时准有鲜果供应。

我们将车开至新村对面的休闲山 庄,庄内柑橘树上硕果累累、煞是喜人, 树下猫狗追逐逗趣、鸡鸭争食嬉戏;庄前 鱼塘碧波荡漾、游客悠闲垂钓。山庄也 是一幢典型的川东民居,两楼一底三开 间,是当地村民自己开办的农家乐,以羊 肉系列菜品和原生态绿色食品为主打品

山庄老板的父亲是村上的一名干 部,年近六旬却依然精神抖擞,待人热情 好客。老人把我们迎进客厅,客厅宽敞 明亮、整洁卫生,摆有液晶电视和组合音 响。我们落座后,老板就亲自到厨房忙 碌了起来,不一会,一桌热气腾腾、香气 诱人的农家饭菜就摆在了餐桌上。大家 边吃边聊,老板父亲说村里每家都建有 沼气池,厕所的粪尿和落叶稻草等垃圾 都入池化成沼气,全村人煮饭都使用沼 气,清洁方便经济;沼气池渣是很好的有 机肥,每家都定期清渣肥田,旱地水田及 果树花草均用有机肥料,基本上不买化 肥和农药。这就是他们村的生态农业、 绿色农业,因是无公害农产品,全村果蔬 一直供不应求。

饭后,我们一行人沿着水泥村道散 步。村民们都很热情,纷纷邀请我们到 自己家里做客。走进一户村民的院子, 我们不禁眼前一亮: 只见地面硬化、平 整,打扫得很干净,摆放着不少绿色植 物,一点没有过去农宅那种臭气熏天的 猪粪牛屎味道。两层小楼,一楼不住人, 二楼四间卧室,门很精致漂亮。每间卧 室都像宾馆一样,现代家具与仿古木雕 画融为一体、相得益彰。我以为这算是 当地比较富裕的人家,一问才知道是平

据主人介绍,他的子女一个在村里 企业打工,一个在场镇街道做生意,家里 这几年人均收入有七八千元,小日子越 过越红火。我第一次听到从一个农民口 中说出"人均收入"来。看来,群众的文 化素质都普遍提高了,思想观念也发生 了改变。



致广大交通参与者的一封公开信

广大交通参与者:

您好! 为保证您的生命财产安全,保障交通出行的 合法权益和正当利益,达州公安交警郑重提示:

一、目前,市场上销售的四轮电动(燃油)"残疾人代 步车"、"观光车"等不属于国家机动车公告产品,禁止办 理机动车注册及核发牌证,不能投保交强险,严禁上道 路行驶。广大市民勿信销售商"不用挂牌照、不用考驾 照"等虚假宣传。

二、按照国家相关规定,四轮电动(燃油)"残疾人代 步车"、"观光车"凭《场(厂)内专用机动车合格证》,只准 在场(厂)内以及其他封闭区域运行,严禁上道路行驶。

三、四轮电动(燃油)"残疾人代步车"、"观光车"安 全及防护性能低,行驶过程中极易发生道路交通事故。 同时,因该车无法申领牌证,不能购买交强险,一旦发生 交通事故,受害人权益无法得到相应保障

四、四轮电动(燃油)"观光车"、"残疾人代步车"因 无法申领牌证,上道路行驶属违法行为,将按照"不按规 定悬挂机动车号牌"违法行为处理,扣留车辆,罚款200 元,记12分;无机动车驾驶证的,处罚款1000元,并处拘 留15日。

请您及家人自觉遵守交通法规,选择合法的交通工 具出行,不购买、不驾驶、不改装、不乘坐该类车辆。 祝您一路平安!一生平安!

达州市公安局交通警察支队 2014年11月27日

达州市公安局 关于依法查处"残疾人代步车" "观光车"上道路行驶违法行为的通告

近期,我市出现少量四轮 电动(燃油)"残疾人代步车"、 "观光车"擅自粘贴残疾车标 志,非法上道路行驶, 扰乱交 通秩序, 危及交通安全。为 有效预防和减少交通事故, 切实保障广大人民群众生命 财产安全,确保全市道路交 通有序、安全、畅通,依据 《中华人民共和国道路交通安 全法》等法律法规规定,特

一、根据《机动车运行安 全技术条件》(GB7258-2012), 目前我市出现的四轮电动(燃 油)"残疾人代步车"、"观光 车"不属于国家机动车公告产 品,禁止办理机动车注册及核 发牌证,不能投保交强险,严

禁上道路行驶。 、四轮电动(燃油)"残

疾人代步车"、"观光车"违法

上道路行驶的,依法按"机动 车未悬挂号牌"违法行为处 罚,扣留车辆,并处罚款200 元,记12分;属于组装、拼装、 报废车的,处罚款1000元,并 处吊销驾驶证,强制报废机动 车;未取得驾驶证的,处罚款 1000元,并处15日以内拘

三、生产或者销售不符合 机动车国家安全技术标准的 机动车,构成犯罪的,依法追 究刑事责任。

四、对阻碍人民警察依法 执行职务的,按照《中华人民 共和国治安管理处罚法》规定 给予罚款或拘留;构成犯罪 的,依法追究刑事责任。

五、本通告自发布之日起

特此通告 2014年11月27日 南城新开29路32路公交环线

本报讯 记者近日从达川区交通 运输局获悉,为打造快捷、便利的交通 圈,消除公交覆盖盲区,达川区优化公 交线路2条,新增公交线路2条,有效 缓解了城区新版块乘车难问题。

为了有效缓解城区新版块乘车难 问题, 达川区交通运输局和运管所做 了充分的前期准备工作,全方位、多 层次征求公交线路意见,相关人员多 次深入实地调查研究,同时邀请人大 代表、政协委员、鸿通公司、时代联 运公司对线路调整和新增线路进行了 实地踏勘,科学、规范、合理设置了 公交线路及站点。同时, 积极向市级 交通运输主管部门汇报争取, 优化调 整了22路、31路部分公交线路,新 开29路、32路两条城市公交小环 线,新设城市公交站点15个,新投放 城市公交客车8辆。

(杨礼钦 本报记者 杨波)

我市全面实行机动车社会化检测

本报讯 9月份以来,我市全面 实行机动车社会化检测,市民可以自 由选择检测站检测车辆,车辆检测难 的现状得到有效缓解。

周旭是一名货运车车主,家住通 川区北外镇,以前每逢车辆检测,他都 要驱车前往位于经开区的检测点。不 过自从达州市天行汽车检测有限责任 公司在高家坝投入运营以后,周旭在 家门口就能对机动车进行检测了。他 说,营运车辆安检和综检在一起,比较 方便,不用再往经开区跑了。

达州市天行汽车检测有限责任公 司今年9月正式投入运营,占地近30 亩,共有3条高自动化、电算化检测 线,可承担达州市主城区及宣汉县营 运汽车的检测工作,目前日最高检测 量达到100台左右。该公司总经理向 保国告诉记者,他们严格按照市交警 支队、车管所的要求,推出便民措施进 行"一站式"办公,周一至周六全天上

班,节假日也可电话预约检测。

今年,我市全面实行车辆社会化 检测,车辆检测时,外观等各个项目都 由社会检测站检测,各个项目检测合 格后再由交警进行总评。目前主城区 已有两家检测站取得了相应资质后投

市交警支队车管所副所长谢成告 诉记者,以前我市只有一家检测站,日 检量200台以上,造成车主长时间等 待,极不方便;现在主城区有两家检测 站,可以就近选择检车。

据了解,实行社会化检测后,车辆 检测的内容、标准、收费不变。如果检 测站存在不执行机动车安全技术检验 标准、出具虚假检验证明以及对安检 设备不依法申请计量检定等违法违规 行为的,质检部门将视情节轻重采取 警告、责令改正、收回资格证书、停业 整顿等措施,并及时向交警部门通报。

(本报记者 孟静)

汽车加油不要超过安全容量

油箱标注的容积并非实际最大容 积,而是最大合理容积。普通油箱可以 在标注容积外,多加注10%-15%的 汽柴油。

以60升油箱为例,最多可加到 75升。汽车生产厂家提示油箱容量为 60升,是考虑到油品的膨胀系数,存 油不超过60升比较合理,以给温度升 高引起燃油膨胀提供足够的空间,同 时保障油箱在使用过程中的安全。

加油量准确与否,第一不能根据 油箱的额定容量判断。汽车燃油箱是 一种容器(国家没有将其作为计量器 具管理),不是计量器具,不能作为判 断计量准确与否的依据,根据国家有 关强制性标准的要求,汽车燃油箱的 额定容量应控制在燃油箱最大安全容 量的95%。第二不能根据汽车仪表盘 上的油表判断。

大部分汽车用油表是通过油箱内 浮子的上下浮动带动电子传感器,传 感器将产生的电子信号传递给油表指 针,并显示在油表上,其误差较大,油 表盘上的刻线并不能准确地反映油箱

专家提醒广大车主,由于汽油加 到油箱口部,多余原油会进入原油蒸 发系统管路,造成混合气过浓,对发动 机造成损坏,因此加油时尽量不要超 过汽车说明书上标注的安全容量,以 免造成安全隐患。



李鸿章难圆考官梦

□徐冬



《儒林外史》中"范进中举"一段可 谓是神来之笔,旧时读书人内心浓得 化不开的"科举情结"在这里以夸张诙 谐的方式呈现得淋漓尽致。"朝为田舍 郎,暮登天子堂",科举考试的巨大魔 力使历朝历代数不清的读书人失去了 平常心,莫说范进之类的凡夫俗子,众

多历史牛人都未能免俗。 身为晚清"三巨头",在科举考试 这一块,曾国藩、左宗棠、李鸿章内心 都有深深的遗憾。曾国藩一生怕听"同 进士"三个字,原来,明清时期,考中进 士者按名次分为三甲,一甲赐"进士及 第",二甲赐"进士出身",三甲赐"同进 士出身"(简称"同进士")。曾国藩28 岁中进士,还算比较年轻,可惜仅位列 第42名,屈居三甲"同进士"之列。功 名层次太低,成为老曾终生的憾事。左 宗棠的情况更恼火,一生当中所获得 的最高"学历"仅是举人,最后因自己 功高,才由清廷破例赐了一个进士。

李鸿章与曾、左不同,在科举之路 上可谓是顺风顺水,春风得意。他24 岁便高中进士,而且位列二甲第十三 名,科举成绩远远优于自己的"曾老 师"。此后,李鸿章入翰林、练淮军、"平 发捻"、办洋务,四十出头便被封为伯 爵,五十岁就官拜大学士。然而,位极 人臣,风光无限的李鸿章却在主考官 这顶帽子前方寸大乱,风度尽失。

每届科考,都由皇帝向各省派遣 考官。主考官操持"衡文选士"之权, "主持风雅",对官员而言,是宦途中莫 大的荣耀。当然,更关键的是,如果出 任考官,这一届所取中的举人,都会成 为你的徒子门生,作为正儿八经的"亲 老师",你的话他们一辈子都不能违 抗。通过缔结师生纽带,考官的关系网 越来越密集,政治资源也越来越丰富。

其实,以李鸿章的位置和权势,他

并不在乎从考官这一位置能获得多少 政治收益。作为晚清最有势力的政治 家,他能调动的资源之多,无人能及。 只要他随便点个头,乐意做他门生的 人能踏破门槛。但是,如果一个20来岁 就中进士、点翰林的人,却不能亲手衡 文阅卷;一个名动中外的朝廷重臣,普 天之下却没有一个正儿八经的门生, 这一点,对李鸿章而言是难以忍受的。

若论充任考官的"硬件条件",李鸿 章完全具备:翰林出身,官拜大学士。可 见,老李一辈子难圆考官梦的原因另有 隐情。首先,李鸿章一身系朝廷安危,实 在太忙了。在翰林院待了仅仅三年,李 鸿章就投笔从戎,办起团练,卷入镇压 太平天国和捻军的战争。十年血战书生 老,战争结束后,老李又整天忙着办洋 务、建海军、搞谈判、签条约,一直到死 都没得闲空。更主要的是,这些活路,换 其他任何一个人都做不来,只能靠老 李。如此一来,还想轻轻松松喝茶评卷 子,门都没有!再者,考官属清要之职, 不仅学问要好,道德上还得没人挑什 么。可李鸿章一生与列强签订的不平等 条约无数,在清流士子心中早已是不折 不扣的"汉奸"、"卖国贼"。此种情形下, 朝廷不能不考虑舆论,从而不会给李鸿 章取士这样"清雅"的差事。

朝廷不给机会,李鸿章只好自娱 自乐。做总理衙门大臣的时候,每逢京 师同文馆的学生年终考试,老李一个 人就会把中文阅卷工作全部揽下来。 当时科举是正途,在京师同文馆读书 的基本上是全国水平最差的学生,他 们的试卷,别的大臣看一眼都怕污了 眼睛,唯独李鸿章把这当做个正儿八 经的事情。一连三天,老李把自己关在 屋子里,认真评阅,定出高低,总算过 了一回做考官的瘾

1897年夏季的一天,李鸿章不知 从哪得到了内部消息,说该年的顺天 府乡试,已经内定了他和刑部侍郎瞿 鸿禨为正副主考。于是兴冲冲跑去瞿 鸿禨的寓所,跟丈二金刚摸不着头脑 的瞿鸿禨大谈做主考的事儿,一说就 是半天。结果,正副主考名单下来,两 个人都没份。此时,李鸿章已是74岁 高龄,黄泉路近,听说能做主考,还是 这样的兴奋。四年后,李鸿章辞世,考 官梦一生未圆。



休闲

2014年11月28日

dzrbshzk@126.com 2389342-407

